



经济日报社出版 WWW.CE.CN  
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

# 经济日报

ECONOMIC DAILY

2014年7月 27日 星期日

农历甲午年七月初一

第11332号 (总11905号) 今日8版



转型·活力

## 天津升了什么外贸增长趋稳 结构优化渐显

经济发展 / 新亮点 /

上海上半年出口重新破千亿美元

### 跨境电子商务助稳增长

本报上海7月26日电 记者沈则瑾报道：今年上半年，上海外贸呈现稳步回升态势。1至6月，上海市进出口总额为2237.3亿美元，增长8.2%，其中出口重新突破千亿美元，增长3.7%。

今年以来，上海市稳步推进《上海市推进国际贸易中心建设条例》，全力推进上海自贸试验区改革创新，加快集聚一批贸易型总部，使上海外贸出口呈现出积极的变化：一般贸易出口明显快于加工贸易；高新技术产品的出口快于高耗能、高污染产品的出口；私营企业的活力进一步增强，上半年出口增长5%，外贸结构持续优化。

其中，跨境电子商务的快速发展成为外贸稳增长的新亮点。上半年，上海市商务委进一步完善了跨境贸易电子商务服务平台，优化商品进出境报关、检疫、结汇、退税等环节的监管和服务，深化“一般货物进境、行邮税出区”的进口模式和“快件出口、集中退税”出口模式，逐步扩大了跨境电子商务进出口规模。

为优化外贸结构，上海加强产业与贸易联动，聚焦民用航空、海洋工程装备、新能源等战略性新兴产业和先进制造业，提升出口竞争力；积极开拓新兴市场，优化关检合作和区域通关合作机制，提升上海口岸进口集散功能；加快加工贸易转型升级，支持出口加工区向综合保税区转型。

上海还积极优化贸易发展环境，深化口岸“一次申报、一次查验、一次通关”等改革试点，同时加强对离岸贸易等新型贸易方式的研究，加快突破外汇、税收等政策瓶颈制约，不断扩大上海离岸贸易规模。

青岛进出口增幅高于全国11.7个百分点

### 通关便利化激发内生动力

本报讯 记者刘成报道：7月23日，青岛海关为青岛凯妙服饰有限公司采取“清单核放、汇总申报”模式生成的首票报关单，快速办理了出口通关手续，这标志着出口电商企业可以凭海关签发的报关单退税联取得出口退税。

“以前公司每出口一票，都要申报、结汇、退税，手续很繁琐。”青岛凯妙服饰公司物流部清关主管孙淑娟告诉记者，跨境新通道开通后，每个月集中申报一张报关单，退税、结汇等可以一次办结，大大便利了企业的出口通关业务。

跨境电商通关实行“清单核放、汇总申报”，只是青岛实施通关便利化的缩影。通关便利化极大提高了外贸服务水平，今年上半年，青岛外贸进出口完成404.7亿美元，同比增长12.9%，增幅高于全国11.7个百分点。

建立口岸联动工作机制，是青岛通关便利化的又一创新。青岛市政府统筹建立部门协同工作机制，提升关贸、检贸、税贸、险贸、银贸联动工作水平，如简化查验正常报关单作业手续，免收出境检验检疫费，加大企业投保出口信用保险支持力度，进一步简化了跨境人民币业务办理流程等，都极大提高了企业进出口业务的便利化水平。



集装箱运输车辆驶入浙江宁波港北仑三期码头的集装箱存储场。

新华社记者 鞠焕宗摄

浙江上半年进出口总值首超万亿元

### 新型贸易业态发展呈新亮点

传统市场，对浙江出口增长具有明显的拉动作用，对欧盟和美国出口增长分别为11.1%和6.5%。同时，金砖国家仍是浙江出口的重要市场，对俄罗斯、印度、巴西和南非出口合计占全省出口总值的10.3%。

浙江拥有便利的交通运输条件和良好的对外贸易基础，具备发展跨境电子商务的优良条件，一些新型贸易业态发展提速，正在成为浙

江外贸发展中的新亮点。杭州作为全国首批跨境贸易电子商务试点城市之一，自今年3月正式启动跨境电子商务进口试点以来，跨境电子商务商品总额已超过3000万元。金华、舟山等地的跨境电子商务出口试点方案获批准，义乌也正加紧编制相关试点方案。力争到2017年，全省实现跨境贸易电子商务交易额500亿美元，占外贸进出口比重达到10%。

化。当务之急，要充分利用好我国基础设施完善、产业配套齐全、人力资源较高等方面的综合优势，积极培育跨境电子商务、市场采购贸易、外贸综合服务企业等外贸新业态、新平台，为促进外贸稳定增长赢得主动。

从上半年数据看，实现全年外贸发展目标确有一定难度，但并非不可能。下一步，要继续贯彻落实国务院《关于支持外贸稳定增长的若干意见》等一系列决策部署，既立足当前外贸稳定增长，又着眼长远结构优化，创造我国外贸更多的新优势。

### 创造外贸新优势

顾阳

#### 点评

有舆论认为，在外部需求不振、贸易摩擦频发、生产要素成本上升等多重因素下，中国出口产品的传统优势已接近底线。果真如此吗？

不可否认，我国外贸的传统优势确实在减弱，但更应看到，我国

外贸发展的综合优势还在，以技术、品牌、服务等为核心的一些新的优势正在不断形成。上海、浙江、青岛等地的实践表明，我国外贸的内生动力正进一步增强，未来外贸发展仍大有可为。

当前，我国外贸发展“有忧有喜”，忧的是出口压力依然较大，喜的是外贸结构有了较为明显的优势。

### 短评快

#### 对“节日病”要持续下“猛药”

宋笑语

尽管离中秋节还有一个多月，高价月饼、精品礼盒就已开始在网络、微信圈中叫卖开了。提货卡不记名、预付卡任你挑，发票可开“办公用品”……这些所谓“安全”、“隐私”、“便利”的“服务”，正是瞄着“公款送礼”的特殊时节和特殊群体，还颇有市场。这一现象再次说明，对“节日病”为代表的“四风”问题必须保持高压，持续下“猛药”。

随着党政机关对公款消费行为监管日益严格，各种“四风”问题的表现也愈加隐秘。特别是每到节庆时点，不但公款送礼的歪风会死灰复燃，而且还会改头换面、操作隐蔽，“微信圈中的腐败”就是一例。对此，纪检监察部门要格外提高警惕。面对监管难度大、花样翻新的腐败现象，应及早发现、及时处置，善于借助群众监督、媒体曝光等多种渠道剥下这层“隐身衣”，对“四风”死角发现一处、清除一处，持续发力、绝不松懈。

中央国家机关工委日前印发通知，再次强调严禁中秋、国庆等节假日期间用公款送节礼的要求，扎紧了制度“篱笆”。作风建设就是要不断加压，让人从不敢为到不能为，从不能腐到不想腐，一步一个脚印，最终除掉“节日病”病根。

#### 丝路行·看甘肃



东起乌鞘岭，西至古玉门关，河西走廊在甘肃省境内绵延逾千里，是古丝绸之路的主通道。

甘肃提出将打造丝绸之路经济带的黄金段。然而，面对戈壁荒滩、大漠流沙、干旱缺水的自然条件，打造黄金段谈何容易。回首古代丝绸之路，多少古国名城今天已经湮没在黄沙之下，无数建筑奇迹沦为废墟。甘肃的今天同样面临生态保护和经济发展的双重考验，应当如何应对？

甘肃省委书记王三运认为，“甘肃生态的脆弱性、典型性、战略性在全国都是独一无二的。”他对甘肃的生态保护利用有一个新的思路，就是从发展生态产业的

### 筑牢丝路生态屏障

#### ——甘肃建设丝绸之路经济带调研行(二)

本报采访组

角度去布局生态保护与建设。在河西走廊，这样的发展体系正在逐步形成。

在生态环境脆弱的地区，保护是重中之重。“在嘉峪关，一棵树也不准砍伐。”嘉峪关市委书记郑亚军态度很坚决，嘉峪关长期以来坚持生态立市，因地处戈壁，生态保护尤为重要。近年来，嘉峪关财政收入的70%都用于改善民生，而生态保护被认为是最大的民生，戈壁滩上的“碧波绿海”是对市民最大的回馈。

靠政府与企业共同投资，嘉峪关改造了流经市内的讨赖河，让这条昔日的“野马”造福于城市。今天，碧波荡漾的讨赖河两岸不仅有了戈壁滩上别样的风

景，也吸引了更多外来投资者。嘉峪关市的东湖，绿树掩映、湖光秀美，很难想象，这里几年前还是戈壁滩。嘉峪关市园林局副局长王雄国说，东湖的建成不仅有利于城市调蓄用水，更改善了城市生态环境。2010年，东湖还被评为国家4A级景区。保护环境，用好水源，成为当地发展经济的推动力。

在戈壁滩上，要“先种土、后种树”，但在沙漠里，种植物更不易。武威市的民勤县地处巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠之间，“不能让民勤成为第二个罗布泊”，成为民勤人种树治沙的坚定信念。利用“麦草网格”压沙，并在网格中栽种耐旱、耐风沙的梭梭，4年来，民勤每

年压沙造林面积超过4万亩，在408公里的风沙线上，建成了长达300多公里的防护林带。民勤人守住了沙漠隔离带，从而避免千里河西走廊被沙漠拦截截断。建设丝绸之路经济带，民勤人的坚守意义深远。

生态建设不仅要坚守，还要善于利用和发展，布局新能源产业便是甘肃的成功探索。《经济日报》甘肃采访组乘坐的汽车在烈日下行进在茫茫戈壁滩，路边经常看到一排排白色风车迎风舞动，一块块太阳能发电板“笑纳”阳光。

风与光，是大自然赐予河西走廊的好资源。瓜州被称为“世界风库”，玉门被称为“世界风口”。(下转第三版)